



停课之后的两难

“停课只是个开始。”宋明炜告诉《新民周刊》，由于韦尔斯利学院是卫斯理镇上最大的“地主”，在宣布后的八个小时，民众一度出现了恐慌，附近的两家超市在口罩断货的情况下，酒精、卫生纸均被抢购一空。波及范围不亚于哈佛关闭之后的效应：24小时之内，马萨诸塞州所有名校，包括 MIT（麻省理工学院）在内紧跟着关闭。

针对春假返校后的风险预设，校方拉起了严格的警戒线。原则上，从所有老师不得去日韩、中国、伊朗、意大利，到几天之后，不能去任何外国，再到一周之前的不得去任何本州之外的地方。如果一定要去，必须向学校请假并自驾前往。对学生的要求，虽没有强制，但希望所有学生留在校园，避免出行，并给安排旅行计划的学生发送劝告书。

宋明炜说，一开始，学校并没有关闭的打算。但3月12日之后，情况开始急转直下，斯坦福大学、华盛顿大学、哈佛大学相继关闭，学生家长焦急地打来电话询问：“别的学校都关了，咱们学校关不关？”“关还是不关”成为了校方面临的艰难抉择，一番思想斗争，韦尔斯利学院决定停课，但学校不关闭，实行岗位轮班制，维持基本运作。

宋明炜告诉记者，“学生能走的就走，如果学生没钱买机票，提供资金支持，电脑不够用，每个学生也给配备一台电脑。”美国的大学有超过100万名国际学生，超三分之一来自中国。韦尔斯利学院没办法离开的同学，也几乎来自中国。一方面，毕业班的学生，有签证转换的顾虑，不敢轻易回国；另一方面，学生家长也持不同意见，希望孩子留在美国。

但韦尔斯利学院对学生的照护并不属于普遍现象。20岁的3月12日，韦尔斯利学院决定停课，但学校不关闭，实行岗位轮班制，维持基本运作。



麻省理工学院宣布结束课程，开始在线授课。

亚历杭德拉·伊格莱西亚斯曾在 Twitter 上发帖称，哈佛大学关闭后，她不仅失去了校内三份兼职工作，她和母亲也将无家可归，生活难以为继。据美国媒体数据统计，截至3月14日，美国已经有16个州的学校宣布停课至少8周，有超过1/4的美国学生无法到学校上课。开学时间另行通知。

而停课引发的“蝴蝶效应”，也逐步扩展到了儿童看护和供应午餐等现实问题。

住在马里兰州安纳波利斯市的一位印度裔母亲奥迪蒂，有三个孩子，都在当地公立学校读书。在她看来，孩子放假2周就意味着，全职工作的她不得不在家远程办公，因为先生的工作没有太大的灵活度。“这是一个可怕的体验，我们还算幸运，至少经济上能够撑过这段时间。”奥迪蒂说，相比之下，9岁女儿同学的家庭以及华盛顿州东北部山区的学生甚至无法承受1000美元的电脑花费，更不知道如何解决在家上网课的问题。

而大多数因学校关闭而焦虑的父母，虽然可以在家办公，但仍在疯狂寻找儿童看护服务。西雅图居民约翰·佩尔萨克为家长们在社交媒体 Facebook 上拉了一个“群”，结果群员人数激增至3000人。“法律不允许12岁以下孩子单独留在家中，而美国没有父辈带孩子的习俗，所以家长们大多要停工回家。”长此以往，不同收入水平的家庭之间的鸿沟将会加剧。

一位南卡州的学生家长说，长时间停课还面临着孩子无法享用学校免费午餐的问题。根据美国农业部的“全国学校午餐计划”，2018年，全美10万所K-12公立学校为2970万中小学生提供免费午餐，累计138亿美元。这一数字占了美国中小学生总人数的一大半。“政府没有把这部分钱补给他们的父母，估计怕挪作他用，但孩子不去学校，就会饿肚子。”

纽约市正是考虑到这点，各公立学校在3月16日开始的这个星期，还将如往常一样提供免费早餐和午餐，需要的孩子可以去学校领取，此后市政府会考虑专辟早餐和午餐领取点。南卡州一些学校也给出了类似的取餐方案，早餐供应在7点到9点，午餐11点到下午1点。“关闭学校是一个‘非常痛苦的决定’，现实让我们别无选择。”纽约市长白思豪说，恐怕对于全美学生来说，需要做好长期应对的准备了。